

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztűrtőkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁTKÁROLY

Szerkesztőség: Zurándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítottak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlér sora 30 fillér

Bács-Bodrog megye restauratiója.

Zombor, 1907. december 18-án.

Ritka és lélekemelő lefolyásu restauratiót tartott kedden Bács-Bodrog megye törvényhatósága. Zajos és viharos közgyűlést prognosztikáltak. Pártok összecsapásáról regáltak már hetek óta; de mindebből semmi sem lett. Pártoskodás helyett békülékenység honolt a kicsinynek bizonyult megyei diszteremben. Megelégedettség sugárzott le a több mint 536 bizottsági tag arcáról, akik már jóval 8 óra előtt úgy ellepték a kis és nagy tanácsstermet, hogy ember ember hátán állott. A termek méhkasokhoz hasonlítottak. oly zümmögés, hangos beszéd és hahotázás volt hallható. Végre elérkezett a kilőzött 9 óra, amikor is Fernbach Károly főispán tiltakozásával — mindkétlen díszmagyarban — a bizottsági tagok lelkes éljenzése mellett megjelent és megnyitotta a tisztújító közgyűlést.

Ünnepélyes csend lett egyszerre. Látni kellett azt az ember gomolyogót, azt az élő phalanaxot, mit az óriási számban megjelent 67-es bizottsági tagok képeztek; négyszázlitzennyolcan voltak ezek az elmúlt aera letörtnek vélt, a „nemzeti küzdelem“ idején „rokkantnak“ minősített hőselkű közkatonák! Eljöttének, hogy a tisztújítás körül a tisztikar létét veszélyeztető esetleges meglepetésekkel szembe szálljanak. Dehála a gondviselésnek, a jobb belátásnak, aggedalomra nem voltak. Fernbach Károly főispán tapintatosan, okosan, diplomatikus bölcsességgel oldotta meg nehéz feladatát. Schmausz Andre nyug. főispán, b. tag, egy formás és lelkesedéssel fogadott beszédben méltányolta és kiemelte a főispán tapintatos eljárását, mely beszéd mindenki szívében visszhangra is talált.

Rögtön a megnyitás után a főispán a kijelölt 6 tagu bizottság megválasztását rendelte el. A vármegye törvényhatósága erre közfelkiállással három tagot, s pedig: Báró Vojnits István, Dr. Mol-

nár Károly' és gróf Széchényi Emil b. tagokat választotta meg. A főispán törvényadta jogánál fogva szintén három tagot nevezett ki, s pedig: Dr. Lovász Márton orsz. képviselő, Falcione Lajos s Kovács Huszka János b. tagokat. E bizottság a főispán elnöklete mellett a beérkezett pályázatok nyomán megellette a jelöléseket, mely körülbelül másfél órát velt igénybe. E bizottság végre befejezván működését, főispán a bizottsági tagok szünni nem akaró éljenzése közepette ismét megnyitja a gyűlést, jelenti, hogy az alispáni állásra — minthogy két pályázó volt — a jelölő bizottság az eddigi alispán, ifj. Vojnits István újra megválasztatása mellett döntött. Midőn Vojnits István nevével említette a főispán, a folyton megmegujuló frenetikus taps és éljenzésekkel a falak is megrengtek. Bács-megye gyűlésterme hasonló örömi kilőréseknek alig volt színhelye, s most láttuk'c-ak, hogy az alispán iránti ragaszkodás és szeretet Bács-megye közönségének szívében oly gyökeret vert, melyet onnét kitépni soha, de soha — bármikép is alakulnának a politikai horizonton fel-feltornyosuló, vész-zúzó jelzők — nem lehet.

Elnöklő főispán javaslatára egy 6 tagu bizottság ment az imént megválasztott alispánért, aki nem sokára a mindég megújuló óvatlók között rögtön letette az esküt. Ennek elhangzása után alispán ismételte a másfél évvel ezelőtti megválasztása utáni programját; köszöni a törvényhatóságnak a bizalmat s a jövőben is annak hathatós támogatását.

A törvényhatóság azután az összes tisztviselőket a status quo fentartásával, egyhangulag választotta meg.

A tisztújítás eredménye a következő:
Alispán: Bajnai Vojnits István.
Főjegyző: Michajlovits Kornél.
Főügyész: dr. Mikosevits Kanut.
Arvaszéki elnök: Scultéty Ferenc.

Júrási főszolgabírók: Vujevich Lajos
Apatin, Vojnits Máté Baja, dr. Horváth:
Dezso Bácsalmás, Szemző Károly Hodság,

dr. Buday Pál Kula, dr. Balaton Gyula Óbecse, Hipp Dezső Palánka, Szemző János Tittel, Császár Péter Topolya, Nikolits Izidor Ujvidék, Sztrilich Béla Zenta, Tárcazy Dezső Zombor, dr. Széchényi Tamás Zsalya.

Központi főszolgabíró: dr. Szabovlevits Dusan.

Arvaszéki ülnökök: Dr. Frank Mihály elnökhelyettes, Baky Elek, Bagó Géza, Zsigmond Dénes, Ribiczey Béla, Kutassy József, Krudy Géza, dr. Gergurov Márk, Blumenthal Károly, Késmárky József.

Aljegyzők: Lánckzor Antal, Lederer Pál, Tripolszky Gyula, Kleiner Lajos, Scherer Rezső, Zsigmond János, Jablonszky Aladár.

Állügyész: dr. Csernyus Pál és dr. Poór Béla.

Szolgabírók a IX. fizetési osztályban: Jeisel Henrik, dr. Ritter Gyula, dr. Kovachich Kálmán, Mentányi Sándor, Malonyai Béla, Radich Aladár, Koller Oszkár, Payerla Nándor.

Szolgabírók a X. fizetési osztályban: Rumbach Lajos, Németh Béla, dr. Pratricsvits István, Kulnesics Viktor, Werner Hugó, dr. Zsigmond Gyula, Schick Ernő, dr. Kutelik Dániel.

Arvaszéki fogalmazó: Petrovic Mili-voj, Gergurov Milán, Kiss Mátyás, Arnold Sándor.

A jelenlévő tisztviselők azonnal letették az esküt, melynek szövegét Popovits Sebő tb. főjegyző olvasta. Az eskü letétele után a főispán a következő beszédet intézte a tisztikarhoz:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Tisztelt megyei tisztikar!

Bács-Bodrog vármegye közönségének bizalma Önök felé fordult. Önöket bízta meg azzal, hogy a megyei ügyeket vezessék. Már most Önökön a sor uraim, hogy ezen nagy megtiszteltetésnek eleget tegyenek. A törvényhatósági bizottság joggal el is várja Önöktől, hogy most letett esküjükhöz híven, az igazság és hivatalos kötelesség szem előtt tartásával fogják a megye ügyeit vezetni. Vezessék erőteljesen, hazafias uton. Ne hagyják magukat befolyásoltatni s a hazafiág utjáról letrített, mert jöhetnek oly idők — mint a közel multban voltak — amikor a tisztviselői karnak hazafias utja nem lesz rózsával hintve, hanem tele lesz tövisekkel és áldozatokkal fog kövötni tőle. Ha ezen az uton fognak haladni, egész Bács-Bodrog vármegye közönsége Önök mellett fog állani. (Éljenés.) Üdvözlöm Önöket úgy az én nevemben, mint a törvényhatóság nevében.

Sirolin

„Sirolin“ az örvényes és a tisztújító, megújító, a köhögést, vésztűrést, éjjei tisztást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosai receptre a gyógyszerházban. — Ára tvegenként 4.— korona.

Hírek. Zombor és Vidéke.

1908. január elsejével új előfizetést nyitotunk a „Zombor és Vidéke”-re, a délvidék legrégebbi, legnagyobb, legelterjedtebb független politikai lapjára.

A „Zombor és Vidéke”-t a közönség komoly és megbízható szószólójának ismeri. A mit ez a lap mond, annak súlya van. A közügyekben véleményével nemcsak tájékoztatja, de irányítja is a közönséget úgy, mint a hatóságot. Megmond és megír mindent, részrehabilitálás nélkül, tiszta igazságszerint. Felfogásában soha sem helyezkedik ellentétbe a nagyközönség véleményével, mert az a fő szándéka, az a törekvése, hogy ennek a véleménynek: az igaz közvéleménynek adjon minden sorában kifejezést.

Dacára annak, hogy a „Zombor és Vidéke” függetlenül áll a kormánytól és pártoktól, mindenkinek nézetét is kellő tiszteletben részesíti s azzal tárgyilagosan, érdem szerint foglalkozik.

Friss, tartalmas, változatos újságot adunk az olvasó kezébe. Minden törekvésünk és ambíciónk oda irányul, hogy a közönség igényeit gyors és pontos hírszolgáltatással, az események hű regisztrálásával, a politikai, társadalmi és közéleti mozgalmak részletes, tárgyilagos, de kellő kritikai méltatásával mentől jobban kielégíthessük.

Kérjük az előfizetések megújítását s lapunk szíves terjesztését.

A „Zombor és Vidéke” előfizetési ára:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre . . . 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

A Zombor és Vidéke nagy elterjedésénél fogva hirdetések köz-

lésére a legalkalmasabb. Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatalt mérsékelt árjegyzék szerint számílt.

* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Randzik Jenő zombori díjtalan pénzügyi számgyakornokot id-igienes minőségű segédnyilás pénzügyi számgyakornokká nevezte ki az ipolyági pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvédezőséghez.

* **Főispáni ebéd.** A tisztújító közgyűlés alkalmával Parbach Károly főispán és felesége fényes ebédet adott, amelyre hivatalosak voltak: Boberist Mihály, Ertl János, Ertl István, Ertl József, Egl József, Faragó János, Szemző Gyula, Karácson Gyula, dr. Lovász Andor, dr. Lovász Márton, Marton Mátyás, Latinovits Géza, Dugyverszky István, Jauch Ferenc, Nagy Sándor, Szűcs Mihály, Kleiszner Károly, Zákó Milan, gróf Széchenyi Emil, Piukovits József, Rechner Konrád, Vidiczky György, Popovits V. Tódor, Leibach Antal, Leibach Péter, Dugyverszky Gedeon, Hipp Dezső, Lapunk Munk.

* **Lapunk legközelebbi száma** a karácsonyi ünnepek miatt, kedden, e hó 24-én jelenik meg.

* **Tisztviselő telep Zomborban.** Körülbelül egy éve annak, hogy komoly mozgalom indult meg Zomborban egy tisztviselő telep létesítése iránt. Az érdeklődés elég nagy volt az ügy fontosságához képest és valószínűleg meg is valósult volna régen a terv, ha a tisztviselők megkapták volna az államtól az ezen célra kiemelt alkalmas telket. Most azonban a telkek kérdése is rendezett és nem-okára meg lesz oldva, illetőleg be lesz fejezve a munka és lesz tisztviselő telep. A tisztviselőtelep néve a fogsztási szövetkezet elnöke az előterjesztést is megtette.

* **Eljegyzés.** A zombori társadalom egy közkedvelt tagja, dr. Késmárky Béla ügyvéd, eljegyezte Dr. Alföldy Gedeon és neje Falcione Mária bájos és szeretetreméltó Flóra leányát.

* **Nyugdíjazás.** Stvrteczky Ferenc m. kir. pénzügyi szaktanácsos, zombori, majd a makói m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvédezőség tönöke 28 év

meghaladó szolgálat után nyugalomba vonult.

* **Tömeges kilépések a zombori függetlenségi pártból.** Nap nap után adhatnánk hírt a zombori függetlenségi pártból történt kilépésekről. Ha a kilépések így mérvben tovább tartanak, alig marad tagja a pártnak. Legutóbb kiléptek az összes vasutasok is; ezek pedig nem csekély számban voltak.

* **A vasárnapi munkaszünet.** A karácsony előtti vasnap munkaszünetéről már befejeződött a tárgyalás a kereskedelmiügyi minisztériumban. Az a panaszos hang, amelylyel a kereskedők a nyilváosság elő vitték vélt sérelmüket, arra indította Kossuth Ferenc kereskedelemiügyi minisztert, hogy az érdekelt tényezőkkel még egyszer megvitassa a dolgot, amelynek megoldása az, hogy a karácsony előtti vasárnapon az üzletek déli tizenkét óráig tarthatók nyitva.

* **Lyceumi előadás.** Vasárnap délután Kocz Soma főgimnáziumunk jeles tanára tartott előadást. „A másvilág a költészetben” című előadása keretében a töle megszokott érdeklőszerű módon Homeros Odisszejában, Vergilius Aeneisében és Dante Divina comediájában leírt másvilágunk, másvilági életnek a költői fantázia által kidolgozott képét ismertette áttetsző szavakkal. Ezen gyönyörű előadás kapcsán meg kell emlékeznünk városunk közönségének egy újabb betegségeről; s ez a vetített fénykép. Legujabban, ha vetített fénykép nélküli előadást hirdert az általános műveltség terjesztése körül megfizethetlen szolgálatokat teljesítő Szabad Lyceum Egyesület, a közönség távollmarásával tüntet. Viszont a mozgófénykép színház — részvétlenség folytán — megszünt. Valóban érthetetlen ez a fejetlenség.

* **A zombori összmunkásság.** folyó hó 26-án (karácsony másnapján) az egyesült helyiségében: Flórián-utca 14. számon, világposta és színi előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Belépő díj személyenként előre váltva 80 fillér, esie a pénztárnál 1 korona, kiséző nők felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor.

* **Cabaret-estélyt** rendezett e hó 15-én a Kereskedelmi alkalmazottak Egyesülete a Csita-oncban. Deutsch Dezső az egyesület agilis titkára, mint rendező és

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA

Vers a költészetről.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárcája. —
Latinovits Stancsi székfoglalója a Bácsme-
gyei Irodalmi Társaságban.

S ha szived megnyit már a nagy titoknak,
És abban egy kiesiny parázsra lei:
Azt perzselő, emésztő tiszta lüggá
Dalával a póta szítja fel.

Az öntudatlan sejtett boldogságnak
Ködfátyolát is ő lebbenti szét,
És felfegyverzett tisztán látó szemmel
Megismered az ő lelkét, szivét.

S ha-mint virág a hulló harmatgyöngyöt
Mint párját a szerelmes kis madár, —
Megléted azt, ki lelked minden áma,
S akire szived oly epvede vár;

S kimondod Isten ember hallatára
A boldogító kis rövidke szót:

A költő azt, ki édes diadallal
Énekli hozzá a nászindulót . . .

Dalos madárként építgettek fészket
Párod s te édest, meletet, puhát,
S leszállt reátok az áldás az égből,
Fektet belé egy aranyos pulyát,
És mint pelikán szived vért adva
Nevelgeted az édes gyűgyögöt,
▲ költő-boldogságnak tanuja

Ott áll a ringó kis bölös előtt
És tudja azt, hogy kis kincsednek álma
Féltő szivednek mily nagy gondot ad:
Hogy gondodat eltitze, elriassza —
Dalolgat csendesen bölösödnán.

És nő a gyermek, pajzán játszi kedve
Fékezhetlen fel az egokre ér,
Szilaj tüzsel, korlátatlan erővel
Hullámzik, pezsg benne már a vér:

A költő az, ki komoly áruhallat
Szemére téve a pápaszemet,
Hogy játsza töltsé lelke kincsesházát,
Ir bölcs tanácsal ferhes verseket.

S a röpke dal, mi róki csak mulatság,
Dalolgatván reggeltől estelig.
A gyermek lelke minden széppel jóval
Úgy észrevetlen borsodultig telik . . .

Ha előfordva tér le nyugovóra,
Kacsót osszvetlen csendesen:
Imája védő őrzőangyalhoz
A költőirta kiesi vers leszen . . .

Ha gyermeklelke csendes áhítattal
Fordulni kíván fel az ég felé,
S útját a hit az isten templomához
Hallákat adni elvezérel:

Mi hangzik ott a szentelt csarnokokban?
Mi viszi a lelket magasba fel?
A pompa? . . . őh nem . . . csak a háladó dal,
Amit a költő ajka énekel . . .

Eljő az ifjúság ezernyi gondja,
A szomjú lélek látni, tudni vágy;
A tudományak tágas csarnokában
Feltáru neki az egész világ;

És szedegetve morzáat itt is ott is
Okulva tud és tudva gyűjtöget:
Halmozza fel lelkének kincstárában
Az összeszerzett drága kincseket.

Hazát tanul szeretni, kél szívében:
A legszentebb, legdrágább érzemény:
Lelkét heviti, égő lángra gyújtja
A multakról egy-egy hőskötemény . . .

Emlékezzünk! . . . Félészad már lezajlott
Hogy a lelkekben feltört a vihar; —
És mint a villám zúgó csattanása
Felharsant búszón a „Talpra magyar”!

Hogy honnan támadt a riasztó szózat,
S állított talpra egy nagy nemzetet?!
Nem a zöld aszta bölcs fontoskodása, —

A költő izzó lelke szülte ezt.
Végig kísértett száz dicső csatában
S gyűmölése volt czeranyi diadal:
Ágyuk dőrejtét, kardok csattanását

Túlharosgő e csengő búszke dal.
A harci ménék dobbanó patája
Hullámzó ritmust vert ki a fagyton,
S csaták zajában egy dal kél a másra

A küzdelemtől tikkadt ajkakon.
A költő vágat halkan paripán,
Kezében kard mellett a lant ragyog,
Most azt dalolja: „Himni! Előre! . . .

S aztán so kard, se lant, se költő . . .
Csak hullanak, hullnak sűrű csillagok . . .

Elnémult már a harcok riadója,
A kard nem csattog, ágyú nem dörög:
A csendes éjben jajszó hallható csak,
És közbe közbe egyegy lánc esőgőg.

Száll, száll a hajnal első lehelletje,
Gyászdalit siró fagyászdalt fuvalom, —
Száll, száll oda, hol domborul magában
Tizenhárom jeletlen írhalom.

A költő ott ül, bús fejét lehajtja,
Csak néz az égbe csendes szótalan;
Kezében ott a lant, — de őszterörten,
Már nem felajzott, néma-húraltalan. . .

Hallgatja, hogy minő gyászdalit susognak
A siró szellő, hulló levelek . . .
Kinek dalolna már elnémult ajka,
Mikor hazája s minden elveszett?! . . .

Kisé a költő búvis szép dalával
Ringó bölösödtől néma síroding,
Örömdőben vagy fájó bánatodban
Kéretlenül részvételt osztozik.

S ha hű lelkének mérhetően kinosótt
Közöttetek mind szótostotta már:
Szegényen, árván önmagát kifosztva
Jutalmul érte még tapsot se vár.

(Végo)

szereplő egyaránt a legnagyobb dícséretet érdemelte ki. Józif humorával és alakításával állandó jókedvet tartotta a szép számban egybegyűlt közönséget. Weinfeld Ella és Schwel Mariska urleányok megnyerő kedvességgel játszottak. Csurosits György egy vig magánjelenetet adott elő ügyesen és Kallós Sándor Simon Juditot szavalt a hatásosan, Hermann Ignác kupléi kellemesen csengő, szép hangról és jó előadói képességről tanuskodtak. A mind végig kedélyes, sikerült estélyt reggelig tartó tánc követte.

*** Bácskai képviselők a delegációban.** A képviselőház szerdai ülésén választja meg a delegatusokat. A bácskai képviselők közül Lovász Márton a tapifülesékből a karácsonyi piacra, mert rossz esztendő járt a nyulakra, megfogytak, kivestek; alig van annyi, a mennyi a fajföntartásra meg kell tartani. A hol a nyulakállományra különös gondot fordítottak, a hol van felővére való mennyiség, ott sem igen vadászhatnak a loyakos, sáros időjárás miatt. A nagy uradalmaknak az gondot okoz, hogy a szerződésileg biztosított nyulmennyiséget szállíthassák.

*** Elmaradnak a karácsonyi nyulak.** Mint újévnek a malac, husvétnek a bárány, olyan pecsenyét a nyul a karácsonynak s az idén igen győren kerül a tapifülesékből a karácsonyi piacra, mert rossz esztendő járt a nyulakra, megfogytak, kivestek; alig van annyi, a mennyi a fajföntartásra meg kell tartani. A hol a nyulakállományra különös gondot fordítottak, a hol van felővére való mennyiség, ott sem igen vadászhatnak a loyakos, sáros időjárás miatt. A nagy uradalmaknak az gondot okoz, hogy a szerződésileg biztosított nyulmennyiséget szállíthassák.

A tudóbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használható. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséges és erős köleszösz az egész szervezetnek. A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer

mindennemű tudóbaj



ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legelősebb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

*** Egy régi ismerősről.** Erdekes ügygyel foglalkozott a napokban a szegedi törvényszék fegyelmi bírósága. Polgár József, volt bácsalmási ügyvéd jelenleg battonyai közjegyzőt azzal vádolta a királyi ügyészség, hogy hivatala körében ügyfeleivel szemben súlyos szabálytalanságot követett el. A közjegyzőt Militár Vitályos és Maxa battonyai lakosok jelentették fel, azt állítván róla, hogy egy hagyatéki ügyükből kifolyólag a neki törvény szerint járó kétszáz korona helyett kétezer koronát kért s vett is fel tőlük a lebonyolításért. A fegyelmi bíróság vétkesnek mondotta ki Polgár József közjegyzőt és az elkövetett szabálytalanságért írásbeli megrovásra ítélte. Kötelezte azonkívül az ügyfeleitől

jogtalanul felvett 2000 korona visszafizetésére és a felmerült összes perköltségek megtérítésére. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, Polgár felebezzett.

† Halálozás. Halm Sándor bácsmadarasi földbirtokos e hó 15-én szívészélhülés következtében meghalt.

*** Bezárt iskolák.** Palánkán az összes iskolákat e hó 11-én becsukták — vörheny-járvány miatt, amely most ez évben már má-odizben pusztít.

*** A szabadkai új városháza.** Szabadkán letárgyalták már az új városháza terveit és költségvetését, s az utóbbit 1 425 554 koronában állapították meg. A tervet Jambor és Komor építésként készítették. A lift maga 20500 koronába kerül. A régi városházát le fogják bontani és 800.000 téglát az építkezés válogatásának napi áron már a várostól átvenni. Mihelyt a közgyűlés elfogadja a terveket, kiírják az árlejtést. Mindenképen dícséretes és elismerésre méltó dolog, hogy Szabadkán érzék van arra, hogy másfél millió koronával városházát építsenek és ezen célra nem voltak szűkkebltek.

Színház.

Színházi műsor.

Csütörtökön, 19-én: „Ördög”, vigjáték. Pénteken, 20-án: „Remete csemetéje”, vigopera.

Szombaton, 21-én: „Rabenstein Borsabé”, nagyhatású dráma.

*** Heltai Hugót,** színtársulatunk szeretőreményű komkusai, a pécsi Nánzei Színház első komiku-ként szerződtette 1908. szeptember 1-től kezdődőleg. Városunkban való rövid szereplési ideje alatt a teljes elismerést érdemelte ki, miért is emelkedéséhez a magunk részéről is szívesen gratulálunk.

Fedóra

Viktorien Sardou drámája került színre mártan. A színpad ősz mesterével együtt öregedett e darab. A lélekeltani motívumok, melyek e drámában helyt foglalnak, aligha ösztönöznek a modern kor hősnőjét haragra, fűzdelemre, a halálra. A drámái gyorsaságú és drámaiban váltakozó lelki indulatok révén a drámai színésznők vizsgadarabja lehetne. Jászai Olga nagy ügykezettel akarta szerepét kiaknázni, s ez itt-ott sikerült is neki. Gózon Béla drámai tehetségét meghaladja Ipanoff szerepre. Helyes volt Dulich, mint Dimitri, Ila, mint Fedóránál, telt ház van és a darab unalmas, úgy a férfiak rendszerint látócsüket tisztítják, a nők pedig toilette kérdésekkel foglalkoznak. Ez utóbbi tekintetben érdekesnek tartom megemlíteni Ixica véleményét. Szerinte ugyanis aminő ő teszi „a nőknek drámához fekete, bohózatához pedig fehér ruhában kellene megjelenniük.” Ne neked Páris le vagy már pipálva! H. J.

A gésák

szombaton este ment. Azaz, hogy talán nem is ment, hanem rohant, vitt magával bennünket azon kétség felé, hogy a színpad tulajdonképpen nem is a közönségért van, hanem a közönség van a színpadért. Vagyis világos szavakkal a színpad a nézőtér kísérleti alanyul használta fel ez estén a tekintetben, hogy meddig magy a türelem határa. Olyan botrányos dolgok történtek ez estén, aminőknek a színművészet paja-csarnokaiban sem szabadna megtör-

ténnük. Eltekintve attól, hogy a szerep tudás egyáltalában nem szerepelt, az egyes szereplők és a renitens sugó között épület szellemi torna fejlődött ki, amelyben egyedül a sugó volt a nyertes s nem volt a teremtésben más vesztes, csak — közönség. A rendezés azonban mintaszerű volt. Kaposy József Mimosza szerepében újat nem mondhatunk, mert róia irván mindazt kimerítettük már, ami az ének-művészet szférájában feltalálható. Révész Ilonka — eltekintve attól, hogy minden pillanatban tartani lehetett attól, hogy elnyeli a sugólyuk sötét méhe — végtelen kedvességgel és bájt fejtett ki, Gáthy szépen énekelt. Igen jó volt Remete a márkí szerepében. Heltait pedig halálra újrázták. Végül pedig csak annyit, hogy ami az ilyen szójátékokat illeti, hogy „márkí, vegye már ki”, ezekkel már ki!

A remete csemetéjével

vasárnap este harangozott be a társulat az unalomnak. A darabot vasárnap bérleten kívül adták, óhajtható, hogy nem csak bérleten, de egyáltalán a színházon kívül adják ezt a gyermekmeséjű, bár néhol tagadhatatlanul bájos motívumokban bővelkedő zenéjű ugynevezett operát. Természetesen találjuk, hogy ebben a darabban a két végtel, a vallásos áhitat és a katona-bravur, a víz és tűz találkozásán, az egész darab gőzzé, az unalom szürke gőzvé válik. Az egyedüli érdemes ezen előadás során az volt, hogy a szereplők a nyaktörő áriáiban nagy otthonoságot tanusítottak. Az előadás során Kaposy Józsa szokas szerint kiváló volt. Kedves volt Csamady Irma. Szépen énekelt Gáthy Kálmán és dícsérendő Gózon Gyula igen szabatos és kellemes énekszámairért. Heltai mérsékelt, de jó humorával emlitendő.

Mariana

Echegaray drámája hétfőn este volt műsoron. A darab főhősnője belészeret Danielt, kinek kalandor édesatyja az ő anyját elcsabította s nyomorba, majd halálba taszította. A bosszu érzete erősebb lévén lelkében, mint a szerelem, kezét Pabló tabornoknak, Danielt vetélytársának nyújtja. Nászéjszakáján eljő hozzá Danielt, kinek megvallja örvénylő szerelmét. De a bosszu érzete újlag felébredt benne, felkötöri férjét, ki őt megöli. És a két vetélytársi is élethalálharca megy.

Ismerek országot, hol citrom virul és ismerek országot, ahol a spanyol viaszki terem. Az előbbi terményből készül a limonádé, az utóbbival a vörbosztu peccsöteik meg. Ámbár lehet, hogy a spanyol temperamentumnak ez a darab lehet limonádé, de annyi bizonyos, hogy ránk — mitután a főhősnő hiszterikus szeszélye 3 felvonáson keresztül vonszolja magával lelkünket — a tömeges gyilkosság nagyon kellemetlen hatással volt. Az ember szinte fellélekzik, midőn jeladás után a sugót élve látja kibujni a lyukból.

Excellens drámai erővel és a verizmus határain mozgó idegiagató játékkal töltötte ki Jászai Olga szerepének keretét. Valóban a legteljesebb művészi árnyalatokban bővelkedő volt ez alakítás. Méltó partnere volt Gózon Béla. Remete Géza nyugodt, distignált játékaival és Heltai Hugó ügyes alakításával emlitendők. Bár eléggé nem hangoztathatjuk, hogy az ilyen keretbe a rossz szójátékok sehogyssem illelnek. Don Pablónak kolerikus spanyol jellemnek kellett volna lennie.

b.—a.—

— A legújabb divatu — nagy választékban megérkeztek és



— csinosan kiállitva kaphatók —
NÉVJEGYEK
OBLÁT KÁROLY
 — VILLAMOS KÖNYVNYOMDÁJÁBAN. —

FARKAS MÓR angol uri-szabó UJVIDÉK.

Angol, francia és valódi skót szövetekből allandóan nagy választékú raktár. Telefon 187. sz.

Nyílttér. *)

Eljen, hull az első hó!

Igy kiállanak a gyerekek és örülnek. De bárha a hó teli örömet hirdet, még inkább hirdeti a zord évszak bajait. Ekkor áll be a súlyos hurutok ideje kinzó és terhes jelenségeivel s az erős tél az emberek egy részét soha sem látja teljes egészségben. Ezért Fay valódi szódéni ásványpasztilláit kell szorgalmasan használni. Ezek a nyakbántó megóvják a káros ingertől, távollattanak köhögést, rekedtséget és elnyájkosodást s ezenfelül jót tesznek a gyomornak is. Fay-féle valódi szódéni, mely 1.25 k.-ért minden gyógyszerárban, drogueriában és ásványvízkereskedésben kapható minden embernek a zsebében kellene hordania.

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére.
W. Th. Gunzert, Wien
IV., Grosse Neugasse 27.

Ezen rovattal alatt közlötték nem vállal felelősséget a szerk.

Ez év végén

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar élelap, az

„Üstökös“.

Ebből az alkalomból az Üstökös kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja olvasóinak (nyilvános helyiségek kivételével, hogy 1/4 évre (3 kor. helyett) 2 kor.-ért
1/2 évre (6 kor. helyett) 4 kor.-ért
1 évre (12 kor. helyett) 8 kor.-ért
rendelhetik meg az Üstökös.

Utalványaim: „Üstökös“ Budapest.

Az Üstökösnek állandó rejtvény rovata van. Minden megfejtő kivétel nélkül

— értékes jutalmat kap. —
Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő ünnepi számot minden új előfizető megkapja.



Szőlőoltványokat

szállít, fajtisztaságért jó állva legdusabb választékban a mérévek óta először és legmegbízhatóbbnak ismert:

Külföldi első szőlőoltvány telep.

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES.

Medgyes 68. sz. (Nagyküllői megye).

Tessék képes arjagszókat kórn!

Az arjagszóban találhatók az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennelfogva, minden szőlő rökös megrendelés nek megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint irasbelilag bizonytságot szerethet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

6171/1907. szám.

Pályázati hirdetmény.

Kula nagyközségben lemondás folytán üresedésbe jött és 100 korona évi fizetéssel javadalmazott szülésznői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat hozzám 1907. évi december hó 23-áig annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1907. december 8.

SZTRILICH,
főszolgabíró.

Jó

étvágyat kap, ha

KAISER-féle

Pfeffermünz-Caramellákat

hasznal.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva!
Nélkülözhetetlen emésztési zavaroknál étvágytalanságnál, gyomorfájásnál stb.
Frissítő, üdítő hatású.

Csomagja 20 és 40 állór;
kapható: Városi gyógyszerház Szent-György-tér 5. Telefon sz. 71. Zombor. —
Gebauer Emil Kleiner Dező
gyógyszerész gyógyszerész
Bács. Bácszentiván.



Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon!

Úgy használja a világhírű Grubits és Pfeifer-féle „NORMA” cipőtisztítószert, mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Egyedüli elárultója ez a világhírű „Norma” cipőtisztító szernek: Gubicza György és Társa

úri és női cipész Zomborban, ahol a saját készítményű legfinomabb és a legelegánsabb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mérték szerinti megrendelések azonnal és pontosan eszközöltnek. Lábizadás ellent kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg ötszöröse-t fizetem vissza.

Tanonc.

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik Rosner Emil rőtös- és divat áru-kereskedésében, Apatin.

lettem az én szép arcborom által, melyet az ausztráliai szódanélküli „MANOL”-szappan

által örtem el.

Ausztrália „Manol”-szappan az egyellen eddig utól nem ért szer, melytől szerencsés öngzetéle által szép rózsás arcbori kapunk és megóv minden lisztátlanságtól és bőrkiütésektől. Kapható dobozokban 1 és 2 koronáért. Figyelem! Vevőink számtalan kívánsága folytán „Manol”-szappanon kívül bevezeltük a

MANOL-CRÉM-et

és pedig oly kitűnő eredményrel, hogy biztosan állíthatjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik.

Manol-crème kitűnően használható mosdás után Manol-szappannal és dobozunkint 1.50 és 3 koronáért kapható.

Néhány ezer kitűnő irat. Főváros és székelytelek: Dr. VITK & Co. Prag, Wassergasse 101. Zomborban kapható: Német városi gyógyszerházban, Szent Györgytér 4. szám alatt. Telefon szám 71.



A szépség királynéja

Óriási maroni 5 kg. csomag Kapható
3 kor. 40 fill. ifj. HEINDLHOFER RÓBERT
bérmentve. Zombor.